a) Średnica drutu (2R)

	Lp.
	1
	2
	3
	4
	5

	2R[mm]
	1,30
	1,10
	1,00
	1,20
	0,9


Średnia 2R = 1,1 mm = 0,0011 m

Średnia R = 0,55 mm = 0,0055 m = 5,50 * 10-3 4,8 * 10-5m

Błąd pomiaru 
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 = 0,048 mm = 0,000048 m

Odchylenie standardowe SR = 0,07 mm

b) Długość drutu (h)

	Lp.
	1
	2
	3
	4
	5

	h[cm]
	84,5
	84,2
	84,8
	84,1
	84,6


Średnia h = 84,480 cm = 8,448 * 10-1  6,5 * 10-4m

Błąd pomiaru 
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D

 = 0,065 cm = 0,00065 m

Odchylenie standardowe Sh = 0,094 cm

c) Średnica zewnętrzna pierścienia dodatkowego (2R1)

	Lp.
	1
	2
	3
	4
	5

	2R1[cm]
	10,9
	10,8
	10,8
	10,7
	10,6


Średnia 2R1 = 10,76 cm = 0,1076m

Średnia R1 = 5,38 cm = 5,38 * 10-2  2 * 10-5 m
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= 0,002 cm = 0,00002 m

Odchylenie standardowe SR = 0,0026 cm

d) Średnica wewnętrzna pierścienia dodatkowego (2R2)

	Lp.
	1
	2
	3
	4
	5

	2R2[cm]
	1,65
	1,7
	1,55
	1,61
	1,58


Średnia 2R2 = 1,68 cm = 0,0168 m 

Średnia R2 = 0,84 cm = 8,4 * 10-3  2 * 10-4 m

Błąd pomiaru 
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 = 0,03 cm = 0,0002 m

Odchylenie standardowe SR = 0,04 cm

d) Masa krążka dodatkowego (m)

m = 800  5 g = 8 * 10-1  5 * 10-3 kg

f) Okres (T) dla układu o momencie bezwładności J0

	Lp.
	1
	2
	3
	4
	5

	20TJo[s]
	159,27
	159,35
	159,30
	159,68
	159,52

	TJo
	7,964
	7,968
	7,975
	7,984
	7,976


Średnia TJo = 7,973  6 * 10-3 s

Błąd pomiaru 
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= 0,006 s

Odchylenie standardowe ST = 0,009

g) Okres (T1) dal układu o momencie bezwładności J0+J

	Lp.
	1
	2
	3
	4
	5

	20TJo+J[s]
	164,81
	165,13
	164,92
	165,07
	164,99

	TJo+j
	8,240
	8,256
	8,246
	8,254
	8,249


Średnia TJo+J = 8,249 s

h) Moment bezwładności krążka dodatkowego (J)
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J = 0,5 * 0,8 * (0,05382 – 0,00842) = (1,128  0,009) * 10-3 kg*m2
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0,0084 = 8,4*10-3
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J

9*10-6 kg*m2

i) Współczynnik sztywności drutu (G)
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G = (8 * 3,14 * 0,001128*0,8448)/[(8,252 – 7,972)*0,000554] = 5,75 * 1010    kg/m*s
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4 * 109 kg/m*s
G = (5,7 * 1010kg/m*s

Wnioski

Stalowy drut użyty w naszym doświadczeniu charakteryzuje się bardzo dużym współczynnikiem sprężystości na skręcanie.

	Współczynniki sprężystości na skręcanie 

w tonach na metr kwadratowy

	Miedź
	400

	Stal
	812

	Ołów
	56

	Żelazo kute
	770

	Jedwab
	13


Prawo Hook’a. Przy odkształceniu ciała stałego, odkształcenie jest proporcjonalne do działającej siły, dopóki odkształcenie to nie przekroczy określonej granicy dal danego ciała sprężystego.

F = - kx

F -  siła odkształcająca ciało

x – odkształcenie

k – stała proporcjonalności(moduł sztywności/sprężystości)


Moment Bezwładności. Wielkość charakteryzująca bezwładność obracającego się ciała względem jego osi obrotu; moment bezwładności całego ciała równa się sumie momentów bezwładności poszczególnych jego elementów.
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Okres (w ruchu harmonicznym). Jest to czas trwania jednego drgnięcia(wibracji,  oscylacji), czyli czas w którym dane ciało odbywa ruch tam i z powrotem.
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